



# 陈水清:戏剧人永远“在路上”



## 人物简介

陈水清,山东艺术学院戏剧学院表、导演教师,编剧、导演话剧作品20余部,影视作品200余部(集),执导各类晚会多台,曾获山东省电视艺术“牡丹奖”,山东青年微电影大赛最佳导演奖等多个奖项。



本报记者 华章

## 导演莎翁戏剧 是我多年的梦想

**齐鲁晚报:**《真相》和《当回有钱人》是什么题材和风格的话剧?

**陈水清:**这两部戏是完全不同的,《真相》是我的好友、编剧于利平的作品,通过一对夫妻一夜的交锋,展现了现代夫妻对情感价值认识的差异,是一部反映夫妻情感的戏。《当回有钱人》是我创作的一部喜剧,通过若干巧合将两组不相干的人物进行对比、交集,揭露社会畸形财富观,警醒歧途梦人。

**齐鲁晚报:**《李尔王》是为了纪念莎士比亚逝世400周年排的剧吗?

**陈水清:**排这部戏有纪念莎士比亚的意思。《李尔王》是莎翁四大悲剧之一,是他的巅峰之作。这是我带的山艺影视学院2013级表演班排的毕业大戏。其实我一直想排莎翁的剧,但总感觉难度非常大,各方面条件也不是特别成熟,今天终于迈出了勇敢的一步。排这个戏也是圆自己的一个梦。我已人到中年,年龄不等人,想想永远没有时机最成熟的时候,所以也算知难而上吧,啃啃这块硬骨头。我们要靠学生演员的青春活力,排出自己的特色。

**齐鲁晚报:**你会选择什么样的演员演李尔王?在你眼里什么样的演员才称得上是艺术家?你认为自己是个艺术家吗?

**陈水清:**古今中外有许多大演员都演过李尔,但每个人心中都有不同的想象。我们这次有个大胆尝试,会有女版和男版两个版本的李尔,请女演员演一版“李尔女王”。因为是毕业大戏,演员选择受到许多限制,只能是因人而异。莎士比亚的戏对演员要求很高,首先是台词功力,大段的台词对演员的声音、体力都是考验。李尔著名的“暴风雨段落”,对演员是极大的挑战。

好的演员除了具备基本的身体条件,还应该有敏锐的感受力,丰富的想象力和极强的创造力。成为艺术家需要有超出常人的禀赋与才华,更要有令人叹服的人格魅力和牺牲精神,最重要的是有独具艺术价值的作品。我个人一直在努力,希望未来能成为这样的人。

屡战屡败,又屡败屡战,这是陈水清对他戏剧之路的一句总结。从电焊工到导演,他的人生经历颇富传奇色彩。导演了20余部话剧的他喜欢不停地“忙”:刚携《真相》《当回有钱人》等三部话剧在烟台演完回济后,他又马不停蹄地打磨《真相》,该剧受邀于12月到北京演出,同时他还在赶排学生的毕业大戏《李尔王》。排演间歇,他对本报记者敞开心扉畅谈挚爱的戏剧与梦想。

## 从电焊工到导演 经历传奇

**齐鲁晚报:**很多人是受家庭熏陶走上了艺术道路,你受家庭影响大吗?

**陈水清:**进入这个领域纯属偶然,我家几代人至今只有我从事跟艺术相关的工作。中学时我不喜欢读书,对唱歌跳舞有一定的兴趣。我在职业高中学的是电气焊,毕业分配到工厂。但我不甘心人生这样单调,偶然看到有招表、导演的广告,就萌发了试一试的念头,这一试就试了好几年。其间演过一次小品,一发而不可收拾,对演戏着了迷,感觉舞台是个做梦的地方,可以在有限的生命中体验更多的人生。我觉得自己找到了方向,愿意过这样的生活。我报名考学,参加业余剧团。当时一帮爱好者组织了一个叫“青苹果”的剧团,各色人等下班之余就排演话剧。

我几次考学落榜,其间辗转更换了若干职业,电焊工、推销员、建筑工、服务员等。那时候忽然特别爱读书了,记得做酒店服务员时,有一次在包间背诵《奥赛罗》台词,被同事当成了笑话。屡战屡败,又屡败屡战,1994年我考上了山东艺术学院戏剧系表演班。当时我是专业倒数第一进来的,压力特别大,但因为知道上学不容易,终于可以学习自己喜欢的专业了,更多的是动力。弹指一挥间,二十多年过去了,所幸我依然痴心不改,还在这条路上走着。

**齐鲁晚报:**既是导演,又是编剧、演员,还拍电视剧、微电影,你的身份转换有点让人眼花缭乱。

**陈水清:**身份转换其实也是无奈,大学学的是表演,演员有时候很被动,导演较能表达自我。做编剧是逼上梁山,没有钱请编剧,只好自己动手啦。戏剧是我的最爱,影视其实是另一种表达手段。

## 戏剧风格会随着 成长不断变化

**齐鲁晚报:**还记得导演第一部话剧的情景吗?

**陈水清:**我导演的第一部真正意义上的话剧是品特的《背叛》。大学毕业不久,和朋友一起凑了点钱排了这个戏。当时喜欢先锋实验,喜欢形式化的表达,就选择了荒诞派戏剧,

演出时虽然观众不少,但没有收回成本。

**齐鲁晚报:**戏剧大师彼得·布鲁克说过,戏剧是一种人类性的根本需要,而剧场及戏剧形式、风格等只是暂时的盒子,完全可以被取代。你喜欢什么风格的戏剧?

**陈水清:**戏剧风格是一个导演长期的美学追求和人格特质的结合体,也会随着艺术家的成长不断变化。随着年龄的增长,我更喜欢深刻思想、不留痕迹的表达,喜欢有多重可能性的剧本,能够进行不同层次解读的作品。没有固定的模式,适合思想表达的形式可以无所不用。

**齐鲁晚报:**在前辈导演和同时代导演中,你比较推崇哪位导演?

**陈水清:**我尊敬的导演是莱因哈特,他是一位兼收并蓄的导演,他的风格就是没有风格。这也是我追求的风格,可以为每一个不同的剧本找到最恰当的形式表达。国内最喜欢中戏老院长徐晓钟,他是学者型导演,做人温文尔雅,排戏诗情澎湃。我也很敬佩人艺林兆华导演,他有一种不断超越自我的精神。

## 缺乏场地演出 导致短命戏剧

**齐鲁晚报:**听说你成立了工作室,还像林兆华一样自掏腰包排戏,家人支持吗?

**陈水清:**家人知道戏剧是我的最爱,还是很支持我的。记得多年前成立导演工作室时,爱人从家里挤出10万块钱给我做启动资金,给了我很大力量,但遗憾的是目前还是亏损。不过让我特别欣慰的是,有许多朋友支持我,他们都是主动买票看戏,没有要赠票的。

**齐鲁晚报:**既然如此,想到过排一些商业剧迎合市场吗?

**陈水清:**对于观众不是迎合,而应当引领。山东戏剧市场还远未成熟,目前除了儿童剧市场好一点,总体上戏剧还没有很好的票房。目前还是做好自己,做好戏吧。

值得一提的是,近些年制约戏剧发展的最大外部因素是越来越高的场地费,许多戏因为付不起租金而没有应有的演出场次,戏的口碑传播极大受限,进而导致戏的生命周期太短,几乎在婴儿期就死亡了。特别希望政府能设立公益性剧场,让民间戏剧有个立足之地。



话剧《当回有钱人》。